

◆ 柏青專欄

貧富差距與生命差距

高醫名譽教授 阮綜合顧問醫師 沈柏青教授

一年很快地轉眼間又渦去了, 元宵渦後就算是新的一年,渦去的 一年是否比前年好與否?今年又將 如何? 這幾年來最受矚目的應是動 湯不安的中東恐怖的IS伊斯蘭國之 問題之外,石油的起落,能源與全 世界的貧富差距經濟問題,同樣的 在我們國內是否亦有明顯的貧富差 距愈拉愈大之問題? 去年的九合一 地方選舉其結果所顯示的又是如 何?少子高齡化、國際化、競爭力 之起伏等,而面對將來的生存壓力 存疑的年輕世代,所希望改變的社 會公平正義又是什麼? 高學歷、低 薪,合理的薪資與平價安逸的生活 環境應是所有人類所憧憬的社會, 而幸福快樂的家庭, 生兒育女難道 都不要有良好的經濟基礎嗎?幼有 所托,老有所養,都要有相當的經 濟為後盾,但很遺憾的目前又是如 何?

最近不管你在國內也好國外也 好,非常受人注目的一本書,那就 是由法國經濟大師「皮凱提」所出 版的「二十一世紀資本論」,提到 美國薪資不公、歐日貧富世襲,美 國少數人掌握全國三分之二財富, 而哈佛大學多數學生來自前2%富豪 家庭,瑞士信貸的全球財富報告亦 指出,全球最貧窮50%人口僅擁有不 到1%全球財富而相對的最富裕前10% 人口卻掌握全球財富的87%,而同時 也是說1%最富有的人具有全球近一 半48.2的財富。美國的聯準會主席 葉倫痛批美國貧富差距是百年來最 大, 國際樂施會指出窮人一天平均 已1.25美元(約NT.38)過活,更有24 億人靠著不到2美元度日。這些極端 的差距與不公不義導致社會主義之 反撲嗎?這也是上述那本書在全世 界資本主義國家引起注意的原因。

在台灣貧富差距愈來愈大,據 3月出版的遠見雜誌報告,近年來前 1%所得者佔全國總所得比例已從6% 竄升至11%。有錢人不必靠上班薪 水謀生,用錢滾錢就能迅速累積財 富,而市井小民面對荷包縮水、高 房價卻難以翻身。再另一方面在一 般生活層面,富者可以喝香吃辣, 不愁三餐,美食不斷,居住在環境 優雅的景觀美景擁抱下永遠睡到 飽,在出國旅遊時他們在可臥可坐 的頭等艙,而你得冒著經濟艙症候 群坐在狹窄座位上,最重要的且是 在醫療層面,你不得不住進四人一 房的健保床,而富人群則可住進豪 華日貼10000元左右之個人病房, 保住其隱私與安靜,同時再做各種 檢查。開刀方面,有錢者可自付無 痛的與微創之處理,由於健保之財務短缺醫療品質下滑,用藥品質變差,不得不逼迫每人為求自保自付差價,但你的財富到底有多少?從退休到晚年我們到底預備多少?國泰人壽報告:至少1260萬元,友邦人壽:2400萬元而花旗則提出理想退休存款要7800萬,各位同仁你我都將會老,你想到了嗎?準備了嗎?



104. 1. 13本會蘇榮茂理事長暨理監事等、恭賀 何局長啟功(中坐右4)榮任第二屆衛生局局長合影留念。